

**Шумилина В.Е.**, к.э.н., доцент кафедры «Экономическая безопасность, учет и право» ДГТУ, Ростов-на-Дону, Россия;

**Лагутин Д.А.**, студент 3-го курса кафедры «Экономическая безопасность, учет и право» ДГТУ, Ростов-на-Дону, Россия;

## ФИНАНСОВАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ РОССИИ

**Аннотация.** В данной статье рассматриваются проблемы финансовой безопасности, которые усиливаются за счет ряда угроз, например, обесценение национальной валюты, рост инфляции, бесконечный поток санкций со стороны запада. Предлагаются способы для решения укоренившихся проблем нашей экономики в целом, что должно способствовать развитию финансовой безопасности в стране.

**Ключевые слова:** финансовая безопасность, санкции, отток капитала, угрозы финансовой безопасности, инфляция.

**Shumilina V.E.**, Candidate of Economics, Associate Professor  
Department of economic security, accounting and law of the DSTU

Rostov-on-Don, Russia;

**Lagutin D.A.**, 3<sup>rd</sup> year student of the  
department "Economic security, accounting and law", Don State Technical  
University, Rostov-on-Don, Russia;

## FINANCIAL SECURITY OF RUSSIA

**Annotation.** This article examines the problems of financial security, which are amplified by a number of threats, such as depreciation of the national currency, rising inflation, and an endless stream of sanctions from the west. Ways are suggested to address the entrenched problems of our economy as a whole, which should contribute to the development of financial security in the country.

**Keywords:** financial security, sanctions, capital flight, threats to financial security, inflation.

В наше время экономика России переживает трудный период. Это вызвано рядом причин. Основные из них: участившиеся санкции и затянувшийся спад в экономическом развитии. Все это приводит к появлению дополнительных угроз, связанных с финансовой безопасностью нашей страны. Выделение финансовой безопасности в отдельную относительно самостоятельную ветвь экономической безопасности обусловлено тем, что финансовая система в виде финансовых потоков и отношений гораздо более чувствительна к внутренним и внешним угрозам, чем материально-вещественные объекты и процессы в экономике. Так, глобальные кризисы способны перерасти в более глобальные и охватывать за короткий период всю финансовую систему, приводя к инфляционным всплескам, замораживанию вкладов и денежных выплат, невыполнению долговых обязательств и даже замене национальной валюты.

Финансовая безопасность – это обеспечение такого развития финансовой системы и финансовых отношений и процессов в экономике, при котором создаются необходимые финансовые условия для социально-экономической и финансовой стабильности развития страны, сохранения целостности и единства финансовой системы, успешного преодоления внутренних и внешних угроз России в финансовой сфере.

# финансовая безопасность включает в себя

налоговую безопасность  
бюджетную безопасность  
безопасность кредитно-банковской системы  
денежно-кредитная безопасность  
инвестиционную безопасность  
инфляционно-ценовую безопасность  
безопасность страхового и фондового рынка  
валютную безопасность

Следовательно, главная задача – обеспечить качественный, структурный анализ всей системы финансовой безопасности России с целью выявления потенциальных и реальных угроз в ее системе. Финансовая безопасность государства предполагает наличие условий эффективного функционирования финансовой системы, при которых возможность перенаправления финансовых потоков в незакрепленные законодательством сферы их использования и злоупотребления финансовыми средствами минимальна. Стоит отметить, что все элементы финансовой безопасности тесно связаны между собой и направлены на обеспечение финансовой устойчивости. Финансовая устойчивость является главным условием финансовой безопасности и без достижения финансовой устойчивости нельзя обеспечить экономическую безопасность.

Если углубляться в историю развития экономики России, то в 2015 году произошли значимые перемены, образовавшие угрозы финансовой безопасности России. К таким событиям относят:

- снижение мировых цен на нефть;
- экономические санкции со стороны запада;
- рост инфляции;
- рост безработицы;

- массовый переход граждан на сберегательную модель поведения и др.

Данные события не прошли бесследно, например, результатом экономических санкций стало уменьшение возможностей привлечения внешнего финансирования, что привело к резкому падению объемов финансовых ресурсов, доступных для перераспределения через российскую финансовую систему. Такое негативное отношение к нашей стране имеет отрицательный характер, сказывающийся на федеральном бюджете РФ, большинстве российских компаний, которые сотрудничали с западными компаниями, российской экономики в целом и, как следствие, представляют огромную угрозу финансовой безопасности РФ.

На сегодняшний день выделяют следующие факторы, которые характеризуют уровень финансовой безопасности государства:

- характер государственной политики, которая проводится во внешней и внутренней финансово-кредитной политики;
- уровень финансовой независимости финансовой помощи, которая оказывается международными финансовыми учреждениями, правительством отдельных стран, экономическими группировками и объемами иностранных инвестиций;
- положительный политический климат в государстве;
- уровень обеспеченности законодательными и нормативно-правовыми актами финансовой сферы.

Так же, финансовую безопасность может рассматриваться в двух аспектах:

- внешнем (затрагивает финансовый суверенитет страны, уровень независимости национальной финансовой системы от воздействия финансово-кредитных организаций международного уровня и транснационального капитала);
- внутренним (безопасность финансовой сферы определяется совершенством правовой, организационной и институциональной базы, политической

стабильностью, уровнем рисков рыночной конъюнктуры, масштабами теневой экономики и уровнем коррупции в государстве)

Согласно статистике, опубликованной Росстатом, безработица в России по итогам марта составила 4,1%, как и по итогам февраля. В марте 2022 года 3,1 млн человек в возрасте 15 лет и старше классифицировались как безработные (в соответствии с методологией Международной организации труда). Уровень безработицы населения в возрасте 15 лет и старше в марте 2022 года составил 4,1% (без исключения сезонного фактора)», — указано в докладе. Примечательным является тот факт, что в январе-2022 показатель равнялся 4,4%, в декабре прошлого года — 4,3%. Среднемесячный показатель в 2021-м — 4,8%.

Одна из ключевых проблем нашей экономики заключается в сырьевой зависимости, которая не позволяет нам развивать собственное производство. Все это переплетается с низким уровнем продуктивности труда, а также недостаточной развитостью отечественных технологий. В сложившейся ситуации необходимо выращивать «умы», которые способны будут создавать всевозможные продукты, славящиеся своей высокотехнологичностью и новизной. Санкции против нашей страны не будут отменены, а, следовательно, пришло время заниматься импортозамещением. Все это приводит нас к тому, что перед нашим государством встала непростая задача – построение новой инновационной экономики в сжатые сроки.

Еще одной важной проблемой является массовый отток капитала из страны. Вместо вложения в реальный сектор экономики активы, аккумулированные в России, вывозятся за рубеж, стимулируя экономическое развитие иностранных государств. При этом в целях защиты финансовых ресурсов от инфляции наблюдается нерегулируемый вывоз капитала за рубеж. Стоит отметить основные причины того, почему это происходит:

- отсутствие реальных данных банковской отчетности;
- нестабильность национальной валюты;
- рост инфляции в стране;

- низкая инвестиционная привлекательность России в целом;
- высокий уровень развитости теневого сектора экономики;
- существенные пробелы в системе налогообложения и т.д.

Чистый отток капитала из России в 2021 г. вырос на 42,8% по сравнению с предыдущим годом и составил \$72 млрд, следует из оценки платежного баланса, опубликованной Центробанком.

По итогам 2020 г. чистый отток капитала из России вырос более чем в два раза в годовом выражении, составив \$50,4 млрд против \$22,1 млрд в 2019 г. Положительное сальдо финансовых операций частного сектора составило \$72 млрд против \$50,4 млрд, при практически нейтральном влиянии операций банков определяющую роль сыграло приобретение иностранных активов прочими секторами преимущественно в форме прямых инвестиций.

Отток капитала представляет серьезную опасность для экономики России и отражается на ней следующим образом:



Для того, чтобы контролировать отток капитала из страны, необходимо ввести ряд мер, которые будут препятствовать этому:

- модернизация законодательства;
- информационная прозрачность, защита прав и интересов клиентов;
- постепенное превращение ставки рефинансирования ЦБ РФ в один из основных регуляторов рынка капитала;

- создание привлекательных условий для привлечения дополнительных инвестиций;
- строгое регулирование и контроль за валютными операциями.

Чтобы нейтрализовать изъяны в сфере финансовой безопасности, необходимо:

- обеспечение институциональной и структурной перестройки национальной экономики на современной технологической основе, ее диверсификации и развития на основе использования низкоуглеродных технологий;
- обеспечение ускорения темпов прироста инвестиций в основной капитал, доступности долгосрочного кредитования, защиты и поощрения капиталовложений, стимулирование использования внутренних источников инвестиций;
- укрепление национальной экономики от возникающих внутренних и внешних угроз;
- укрепление финансовой системы Российской Федерации и ее суверенитета, развитие национальной инфраструктуры финансовых рынков, в том числе платежной инфраструктуры, преодоление зависимости в этой сфере от третьих стран, расширение практики расчетов с иностранными партнерами в национальных валютах, сокращение вывода финансовых активов за границу, противодействие незаконным финансовым операциям;
- развитие рыночной, энергетической, инженерной, инновационной и социальной инфраструктур в целях ускорения роста российской экономики и многое другое.

Таким образом, можно сделать вывод, что обеспечение финансовой безопасности имеет большое значение для страны, поскольку существует ряд проблем, которые негативно сказываются: неэффективная налоговая система, недостаток инвестиций в экономику, внешний долг, отток капитала и др. Всё это является преградой на пути к повышению финансовой независимости государства. В сложившейся экономической ситуации главная долговременная цель (развитие экономики РФ и обеспечение финансовой

безопасности) объективно смещается к приоритету внутренних ресурсов и резервов, а также к поддержанию развития высокотехнологичных секторов экономики, преимущественно с государственным участием.

### Список источников

1. Булатов, А. С. Параметры и оценка масштабов утечки капиталов из России / А. С. Булатов // Деньги и кредит. - 2018. - № 22. - С. 80.
2. Кац, И. О первоочередных антикризисных мерах / И. Кац // Экономист. - 2017. - № 5. - С. 14.
3. Бурцев В. В. Государственный финансовый контроль и финансовая безопасность // Аудиторские ведомости. 2017. № 9. С. 18.
4. Указ Президента РФ от 02.07.2021 N 400 "О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации"
5. Шумилина, В. Е. Экономические риски и угрозы безопасности бизнеса / В. Е. Шумилина, А. А. Попова, Л. Е. Овчинникова // Управление безопасностью бизнеса в современных условиях. – Москва : AUSBUSINESS, 2021. – С. 23-30. – EDN IRRTCO.
6. Шумилина, В. Е. Система показателей финансовой безопасности государства / В. Е. Шумилина, А. С. Косьянок, С. А. Мирошник // Экономика государств и территорий: мировые тенденции и проблемы. – Мельбурн : AUS PUBLISHERS, 2021. – С. 32-49. – EDN OTUJCP.
7. Шумилина, В. Е. Зарубежный опыт обеспечения экономической безопасности государства / В. Е. Шумилина, А. А. Раецкий, Е. Н. Осыка // : Современные проблемы экономической безопасности, учета и права в Российской Федерации. Том 3, 11 января 2018 года – 31 2019 года, 2019. – С. 11. – DOI 10.26526/conferencearticle\_5c5060d3a57115.74286743. – EDN YWPADJ.
8. Шумилина, В. Е. Финансовая безопасность в системе экономической безопасности / В. Е. Шумилина, А. М. Ковалева, В. И. Сербин //

Проблемы экономики и экономической безопасности в Российской Федерации в условиях цифровизации, 13 ноября – 10 2019 года, 2019. – С. 36-40. – EDN VGSMCA.

## References

1. Bulatov, A.S. Parameters and assessment of the scale of capital outflow from Russia / A.S. Bulatov // Money and Credit. - 2018. - No. 22. - S. 80.
2. Kats, I. On priority anti-crisis measures / I. Kats // The Economist. - 2017. - No. 5. - P. 14.
3. Burtsev VV State financial control and financial security // Auditorskie Vedomosti. 2017. No. 9.S. eighteen.
4. Decree of the President of the Russian Federation of July 2, 2021 N 400 "On the National Security Strategy of the Russian Federation"
5. Shumilina, V. E. Economic risks and threats to business security / V. E. Shumilina, A. A. Popova, L. E. Ovchinnikova // Management of business security in modern conditions. - Moscow: AUSPUBLISHERS, 2021. - S. 23-30. – EDN IRRTCO.
6. Shumilina, V. E. System of indicators of financial security of the state / V. E. Shumilina, A. S. Kosyanok, S. A. Miroshnik // Economics of States and Territories: World Trends and Problems. - Melbourne : AUS PUBLISHERS, 2021. - P. 32-49. – EDN OTUJCP.
7. Shumilina, V. E. Foreign experience in ensuring the economic security of the state / V. E. Shumilina, A. A. Raetsky, E. N. Osyka // Modern problems of economic security, accounting and law in the Russian Federation. Volume 3, January 11, 2018 - January 31, 2019, 2019. - P. 11. - DOI 10.26526/conferencearticle\_5c5060d3a57115.74286743. -EDN YWPADJ.
8. Shumilina, V. E. Financial security in the system of economic security / V. E. Shumilina, A. M. Kovaleva, V. I. Serbin // Problems of economics and

economic security in the Russian Federation in the context of digitalization,  
November 13 - 10, 2019 , 2019. - S. 36-40. – EDN VGSMCA.